

学会教育方法 高质量陪娃成长

市北区推广《家长手册》打造“慧心智教”校家社协同育人品牌



青岛第二实验初中教师李南执教家庭教育指导课。

“孩子不愿和家长交流，总把自己关进房间。”“不敢在孩子面前提‘别人家的孩子’，一说就翻脸。”“真是越大越难管。”在孩子的成长过程中，家长往往面临诸多挑战，如何建立良好的亲子沟通模式，助力孩子身心健康成长，成为全社会面临难题。为进一步促进学校、家庭、社会协同育人，充分发挥三方优势，提升育人实效，日前，“2024年市北区校家社协同育人大会暨《陪伴成长——青岛市中小学生家长手册》推广使用成果展示会”在青岛同德小学德雅大剧院举行。

会上，市北区校家社协同育人宣传片，回顾了市北区教体局全方位打造“慧心智教”校家社协同育人品牌，汇聚校家社三方合力，取得喜人成果。近年来，市北区积极回应家长对家庭教育和家校关系的高要求与新需求，不断梳理经验、反思不足、应对挑战、破解难题。活动中，来自全区19个教育共同体的代表齐聚，集中展示了过去一年来在“慧心智教”协同育人品牌引领下的实践探索和经验做法。

2023年9月，我市向中小学生家长发放《陪伴成长——青岛市中小学生家长手册》(以下简称《家长手册》)，市北区将其作为帮助家长解决家庭教育和心理健康教育问题的重要举措，将《家长手册》

内容融入家长学校课程、融入教研活动、融入特色活动，有效提升了区域家庭教育的服务指导水平。

现场，青岛第二实验初中教师李南执教的家庭教育指导课《合力引导孩子应对“适应不良”》引领家长转换角色帮助孩子度过适应期；青岛21中教师张晗及其学科团队以《三步走，开出有温度、有深度的家长会》为各基层学校创新家长会组织形式提供了有力借鉴；青岛大名路小学情景剧《别人家的孩子》引导家长正确理解“成才”。专题圆桌论坛上，嘉宾们对《家长手册》的使用提供了新视角和新思路。

最后，在青岛崇德路小学校长张欣原创的校家社协同育人主题歌《春意》中，青岛同德小学、青岛富源路小学、青岛启元学校的校长、教师、家长代表共同登台演唱，唱响了校家社协同育人共建的主旋律。

据了解，本次活动不仅展示了《家长手册》在家庭教育中的实际应用成果和显著成效，更彰显了市北区校家社共育的温暖力量，也为未来家庭教育和校家社协同育人工作的开展提供了新思路、新方法。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于娜

学生接棒校长 新年献词“换声道”

新年伊始，发布新年献词是很多学校的“传统保留节目”。纵观岛城学校的2025年新年献词，有一所学校显得与众不同，海尔学校2025年新年献词《贡献未来 逐光而行》的发表者，不再是校长孙先亮，而是一名来自该校学生自治组织“星空之城”的高二学生，以青春之声，奏响时代之音。

“星空之城”是海尔学校的学生自治组织，作为学校建设未来世界公民素养项目，旨在将校园打造成一个由学生自治的模拟城市，组建校学生自理团队，通过不同岗位的设置，让学生体验并学习城市管理和服务知识。代表学校发表2025年新年献词的辛铭泽同学来自高

二年级数学与科学团队，是“星空之城”“市长”。

“展望2025，学校将昂首阔步踏入意义非凡的第三年，我们的志向如鹏展九霄，愈发高远。”辛铭泽在新年献词中代表海尔学子列出了新年“小目标”：身处于时代的宏大舞台，站在学校发展的关键节点，不断锤炼海尔学子的必备品格和关键能力，以道德力塑造品格基石，以学习力搭建进步阶梯，以知行力连接思想与行动，以创造力回应时代使命，以领导力凝聚团队智慧，用奋进与创新镌刻下独属于自己的荣耀青春印记。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者董真

美育浸校园“艺”起向未来

元旦前夕，“我们的十个一”2024年青岛市中小学生艺术教育成果汇报演出在青岛大剧院举行。来自全市24所学校的700余名师生参演，全面展示了青岛市五育并举、全面育人“十个一”项目实施成效和中小学生艺术教育工作成果。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者董真

青岛十九中“欢送会”仪式感拉满

目前，青岛十九中为退休教师举行了一场温馨的荣退仪式。校长周强、校党委书记朱梅为六位荣退教师颁发了荣休奖杯，用奖杯传达对他们的敬意与美好祝福。老师们接过奖杯时，脸上都洋溢着满足与感动的笑容。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者董真

敦化路小学与定西市小学同庆新年

元旦前夕，青岛敦化路小学学生与学校支教教师李青所在的甘肃省定西市临洮县第二实验小学学生通过线上“连线”的方式“面对面”互送祝福。活动当天，青岛敦化路小学的学生们向临洮县第二实验小学的学生们介绍美丽的青岛，并送上写满祝福语的新年卡片，两所学校在“云”端建立起友谊的桥梁。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于娜

幼儿园亲子互动迎新年

近日，一场别开生面的迎新年乐高展览在市北区海安幼儿园举办，吸引了小、中、大各班级家长与幼儿的积极参与，用小小的乐高积木搭建起属于亲子间的梦想世界。市北区乐安路幼儿园举办“小手拉大手，活力迎新年”亲子新年庆祝活动。在亲子运动大赛上，巧运灯笼、趣味跳绳、贴福字、解套双圈等游戏让幼儿园里充满欢声笑语。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于娜

四方小学开展庆元旦活动

元旦前夕，青岛四方小学开展“童心庆元旦，阳光向未来”庆元旦活动，借助“十个一”项目，将古诗诵读、手工制作、体育特色活动有机结合，让学生们在参与活动的同时体验学习的快乐、感受运动的激情、绽放阳光自信风貌，体验不一样的节日庆祝。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于娜



青岛四方小学庆元旦吃冰糖葫芦。